来源:证券日报

## 本报记者 李 冰

"卡片余额不足?您有一笔尊享消费款项待提取,购物、家装、旅游均可使用", 近期越来越多的用户收到银行发送的短信,提醒消费款项贷款额度提升,也有些银行开始"花式"促销推新自家消费贷产品。

《证券日报》记者注意到,受疫情影响,多家银行开始对线下贷款流程进行适当调整,强化"无接触式"线上消费信贷产品,部分国有大行消费贷产品年化利率甚至低至"4打头"。

"受疫情影响,新增消费需求在缩减,银行的零售业务压力倍增。"融360大数据研究院分析师李万赋对《证券日报》表示。根据融360大数据研究院监测,目前国有银行和股份制银行的消费贷产品较多,同类产品的中,一般国有银行的贷款产品利率低于股份制银行。

银行纷纷发力消费贷线上放贷成趋势

近两年,消费金融市场方兴未艾,众多玩家如持牌消费金融公司、信托公司、互联网巨头等争相入局,而传统银行亦开始谋变,将零售金融作为战略发展的着力点。

3月17日,央行发布的《2019年支付体系运行总体情况》数据中显示,银行卡信贷规模持续增长。截至2019年末,银行卡授信总额为17.37万亿元,同比增长12.78%;银行卡应偿信贷余额为7.59万亿元,同比增长10.73%。银行卡卡均授信额度2.33万元,授信使用率43.70%。信用卡逾期半年未偿信贷总额742.66亿元,占信用卡应偿信贷余额的0.98%。

此前,各家银行也曾推出消费贷产品,但考虑到资料审核和还款方式等多个因素,执行半线下或者全线下模式的居多。进入2020年,《证券日报》记者注意到,多家银行开始对对线下贷款流程进行适当调整。

《证券日报》记者随机体验了几家银行的消费贷,发现大多数银行已经完全可以纯线上办理贷款业务,无需通过任何客服等人工的帮忙。比如,建设银行"快贷"、招商银行"闪电贷"、长沙银行的"快乐秒贷"等。

在体验建设银行"快贷"时,记者发现,按提示操作即可完成,简单便捷。在办理中,建设银行甚至提示快贷额度由系统自动审批,"任何以帮助办理快贷为由收费的均是骗子。"官网介绍也显示,"快贷"是建行推出的个人客户全流程线上自助

贷款,包括实时申请、批贷、签约、支用和还款。

招商银行"闪电贷"在体验时,在点击贷款时会出现查询可借款额度界面,按提示操作,页面会显示预计15分钟之后会收到短信通知结果,但据《证券日报》记者体验发现,实际不到2分钟既能收到可贷款额度的短信,随后即可借款。

长沙银行的"快乐秒贷"也是长沙银行推出的一款纯线上贷款,具有实时审批、实时到账。

此外,《证券日报》记者注意到,城商行在指定客户群及促销形式上下足了功夫。

例如,南京银行的"你好e贷"是一款主要用于个人及家庭消费的纯线上个人信用贷款,在南京银行官方公众号上也推出多种福利,首次借款低利率、成功领取额度的前1000名获得移动plus会员包年等等。

苏州银行则是在3月15日,上线了一款名为"天使贷"的产品,对标消费金融领域,贷款额度30万元,服务对象是疫情防控一线医疗人员;华夏银行App的主推消费信贷产品"箐英贷",则主要面向其"箐英"客户,最高可贷100万元;上海银行的"信义贷"适用客群是从业2年以上正式在编的公务员、事业单位员工、500强企业员工、金融机构员工及优势行业员工等。

《证券日报》记者体验发现,各家银行都在强化对"无接触式"的线上模式,且正在进行全线上智能化渠道深化改造。

李万赋坦言, "疫情期间,不管是从办理流程还是客户消费需求,线下办理贷款都给银行带来了一些压力。借此次疫情的倒逼,让银行消费贷产品线上化的速度加速。"

管控消费贷资金流向值得重视

对于用户来说,各家银行的消费贷,最关注的相关消费贷产品的年利率。

《证券日报》记者体验建行的快贷时,显示年利率为4.35%,;工商银行的融e借借款5000元显示年利率为4.35%,贷款期限为12个月。

据融360金融研究院统计数据显示,农行的"网捷贷"最低贷款利率在5%以下;中银的"中银E贷"及交行的"惠民贷"贷款利率处在国有银行中的较高水平,用户可申请到的最低贷款利率在5.6%-5.8%之间。

另外据统计,股份行消费信贷产品的贷款利率主要分布在5.80%-7.00%的区间。浦发"精英贷"和招行"VIP白名单闪电贷"针对高端客户的最低利率可以达到5.7%左右,已经是股份行中的最低水平;华夏"华夏e贷"、光大"光速贷"和中信"信秒贷"目前年化利率最低为6.00%左右;其他股份行的都在6.50%以上,某些银行的线上循环消费贷年化利率甚至最低7%至8%。

李万赋进一步阐述认为,目前国有银行消费贷利率下降更为明显,股份制银行大多数下行,但不是全部,还是要看具体银行的资金成本和产品策略。他同时强调,"不管是哪类银行,不是所有客户都可以申请到最低利率水平,还是依客户具体资质情况而定,执行差异化利率。"

此外,《证券日报》记者留意到,各家银行在贷款用途上都特意提示,贷款可用于客户本人及其家庭消费,如:装修、购车、结婚、旅游、留学、大额耐用品消费等,例如建设银行、工商银行均强调不能用于股票、期货、金融衍生品、股本权益性投资、购房以及国家有关法律、法规和规章禁止的其他消费与投资行为。

麻袋研究院苏筱芮则对《证券日报》记者进一步阐述认为,消费贷资金流向的管控问题值得重视,近年来,消费贷因资金挪用问题屡屡被罚,贷后环境依然较为严峻。自2020年春节以来,受新冠肺炎疫情影响,各银行消费贷、信用卡业务不良率均有抬头迹象。

苏筱芮最后表示,未来银行如何通过市场化手段引导供给侧的"差异化",覆盖部分下沉用户群体,亦是一个值得深思的问题。

李万赋则认为 , "消费贷业务业务流程线上化实现闭环 , 可以帮助银行有效节约人工成本 , 提高贷款审批效率 , 长久来看一定会成为未来的趋势。"